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C&trâ preoţii m iiiiiri
ortodocşi români din Ungaria, 

Transilvania şi Bucovina.
— Un apel.*) —

In vremurile arntplite> prin cari tre
cem, figura preotului se îmbracă într’o 
aureolă' tot mai frumoasă — împreunată 
înâă de îndatoriri cu mult mai mari ca 
până acuma. El este şi trebue să fie un 
âdeeârat aposto l a l b isericii ş i  neam u
lui, el trebuie să fie la. îndemână cu 
sfatul şi ajutorul său, să mângâie pe cei 
rămaşi fără de sprijin, să aducă pace 
ta sufletele sbuciumate şi să întărească * 
nădejdea în cei desnădăjduiţi. Ei trebuie 
jsă fie au sfatul său, cu îndemnul, cu a- 
jutóiul său, la biserică, la şcoală, la casa 
Satukig el trebuie „să fie destoinic a în- 
târi credinţft, a înălţa cugetul, a mân- 
{ăia virtutea, a svânta lacrimile şi a tă- 
roádüi sdrobirile sufleteşti ale poporului 
drept' credincios“.

Cam aceleaşi datorinţe îl aşteaptă 
ţipe p reo tu l m ilitar, atât numai că 
cernut lui de activitate este altui. La 
trupe, în spitalele de pe câmpul de 
ittpílá< şi din ţară este aşteptat cuvântul 
Uri de îmbărbătare şi mângâiere.

Trupele, la care este preot de a- 
ceeaşi limbă şi lege cu ele, le însufle
ţeşte, le întăreşte în jocul morţii cu pa
văza credinţei. Soldaţilor le insuflă pu
tere şi mulţămire, încredere în sine şi 
în puterea Celui de sus şi întăreşte nă- 

Ţdejdea în cei ce sunt aproape ae des- 
] nădăjduire. Cuvântul preotului militar 

poate face minuni, ambiţionând pe 
soldaţi spre săvârşirea celor mai în- 
drâsneţe fapte de vitejie. Succesul tru
pelor, starea lor morală şi sanitară a- 
târnă în mare parte dela conştienţiOzi- 
tatea preotului militar. El poate desvolta 
între soldaţi ambiţia de oameni cinstiţi, 
din neam cinstit, viteaz şi cu frica lui 
D-zeu, care-şi face datorinţa cu preţul 
vieţii sale, nu de frica pedepsei, ci din 
dragostea de neam şi ţară, din prisosul 
calităţilor de vitejie moştenite dela stră
moşi. Sfatul şi îndemnul preotului mili
tar e ascultat şi crezut mâi curând de 
cât poruncile mai marilor.

In sp ita le  apoi, în mijlocul celor 
mai cumplite suferinţi, in aceste locaşuri 
ale chinurilor, ale desnădejdei, chemare 
mai frumoasă şi mai mulţâraitoare ca a 
preotului nu poate să fie. Aici e adevă
ratul doftor sufletesc şi trupesc, părin
tele celor neputincioşi, razimul celor 
desnădăjduiţi, oferind ajutorul, sprijinul 
|j sfatul său, vărsând balsamul binefă
cător al bisericei şi credinţei pe ranele 
sufleteşti şi trupeşti ale suferindului, a- 
iiaând durerile prin cuvintele sale blânde 
si încurajatoare, îngrijindu-se de starea 
iui şi chiar şi a familiei sale. In spita
lele din ţară (Hinterland) trebuie să fie 
învăţătorul celor analfabeţi, — acestora 
trebuie să le facă corespondenţa cu fa
miliile lor — eventual poate chiar di
rect Interveni la forurile competente 
pentru uşurarea sorţii familiilor celor 
duşi pe câmpul de luptă.

Atât la trupe, cât şi în spitale da- 
torişţa preotului este ca să împartă 
căţţi >4e rugăcjuni şi de cetit, ziare, pe 
Ibgă datorinţa, de a ţinea servicii di- 

jvijjfi* cât de des — împreunate totdeauna 
mu o predică nu, prea lungă Insă sim- 
jjţă* de a împărtăşi sf. Taine ale măr- 
turisirei şi cuminecăturei, de a înmor
mânta etc... Cu cât soldatul e mai de- 
larie. de ai săi — în ţări streine — cu 
ităt simte mai mult lipsa sfatului şi a- 
iHtoruiui preotului, şi cuvântul lin de 
nâiigătere şi îmbărbătare.

Adevărata mulţămire sufletească o 
are nu mai’ preotul militar, care îşi ia în 
terios chemarea sa şi şi-o îndeplineşte 
cu toată dragostea Şi tragerea de inimă, 
cu toată priceperea şi stăruinţa, care 
trebuie să purceadă din dragostea faţă 
ie cei ce-si jertfesc viaţa pentru neam 

pa|rief AjttIa care aşteaptă dela mai 
narii oştilor poruncă şi îndemn pentru 
impui şi modul cum are să-şi facă da- 
loritîţa,- acela nu este decât cu numele 
[ punga preot m ilita r,

Peirtrtr a se fixa pentru viitor ro
ti preotului militar precum şi serviciul 
tijertfele aduse pe altarul neamului, 
lidceţ şi)ál patriei în acest crâncen 
âsboiu din partea lui, cred că ar fi 
ipsă ca eă se compună un „album  al 
geţilor m ilita ri o rt. rom âni d in  Un
uia, Transilvania ş i  even tual ş i B uco-

*) Toate ziarele româneşti sunt rugate a 
»produce acest apel.

vina, cari au luat parte în răsboiul euro
pean din anii Î9Î4—?“

Acest album ar trebui să fie de 
interes: a) religios, b) cultural-social şi 
c) militar.

El ar conţinea fotografia fiecărui 
preot militar (în mod alfabetic) pre
cum şi alte fotografii privitoare la func
ţiunile bisericeşti săvârşite pe câmpul 
de luptă. Fotografiile vor fi însoţite de 
o descriere a activităţii fiecăruia.

Datele ce-ar avea să conţină a- 
ceastă descriere ar avea să fie cam ur
mătoarele :

1) . Datele personale ale preotului 
militar (adresa din civil, anul naşterii, 
anul hirotonirei în ce calitate a servit 
înainte de răsboiu, ce limbi vorbeşte 
etc. etc.

2) . Când a fost chemat la armată, 
cât timp a servit şi unde — în ce cali
tate (la regiment, divizie, armată, spi
tal etc.;

3) . Pe unde a umblat, ce activitate 
a desvoltat — câte liturghii ori alte 
slujbe a ţinut (în general), cum a servit 
diferitele slujbe — greutăţile împreunate 
cu săvârşirea lor din lipsă de lucrurile 
necesare (prescură, tămâie, jar etc.) — 
avut-a capelă — ori cele necesare pen
tru săvârşirea celor mai indispensabile 
funcţiuni bisericeşti .sfinţirea apei, în
gropăciunea, etcj şi dacă nu din a cui 
vină, făcutu-sau paşii de lipsă pentru 
procurarea lor şi cu ce rezultat ? Câţi 
soldaţi a mărturisit şi cuminecat — ce 
obiceiuri a observat ia împărtăşirea a- 
cestor sf. Taine ? cum se prezentau 
soldaţii noştri la primirea lor ? Câţi 
soldaţi a înmormântat?

Aici vor trebui înşirate constată
rile privitoare Ia starea morală a sol
datului român — observările subiective 
— dacă la plecarea pe câmpul de luptă 
la mobilizare — ori mai târziu — fă- 
cutu-şi-au datorinţa creştinească — 
ori nu?

4) . Se vor arăta scenele emoţio
nante — edificatoare, caracteristice pen
tru firea ţăranului nostru, constatările 
privitoare la starea culturală a soldatu
lui nostru, — câţi analfabeţi, — iubitori 
de carte? — cam ce cărţi de rugăciuni 
s’au găsit la soldaţi — cari s’au cetit 
mai bucuros? Câte şi ce cărţi de rugă
ciuni, călindare ori ziare a împărţit între 
soldaţi şi cari au fost cetite mai bucu
ros dintre cărţile religioase şi cari 
dintre cele profane?

In spitalele din ţară (Hinterland) 
ţinutu-s’au ^cursuri de’ analfabeţi şi cu 
ce rezultat?

Colectat-a versuri de răsboiu ori
ginale scrise de cătră soldaţi familiilor 
lor?

5) . Cum s-au purtat soldaţii noştri? 
ce calităţi răsboinice s’au constatat de 
cătră comandanţi — câţi decoraţi au 
fost — fost-au lăudaţi în poruncile de 
zi, ce părere au avut ofiţerii străini de
spre valoarea soldatului’nostru? Care 
a fost raportul lui cu camerazii de altă 
naţionalitate — obvenit-au cazuri de ne
înţelegeri ori nesubordinaţiune şi dacă da 
din ce cauză?

Ce virtuţi au eşit la iveală la sol
datul român (camaraderia, milostenia) şi 
în ce mod s’au 'manifestat?

6) . Cât a colectat spre scopuri de 
binefacere?

7) . Care a fost raportul preotului 
cu comandanţii lui şi cu ofiţerii? Care 
a fost raportul soldaţilor noştri faţă de 
mai marii lor?

9. ) Raportul preoţilor cu cei de altă 
confesiune, cum a fost, avut-au neplă
ceri cu ei şi dacă da din ce cauză? In- 
geratu-s’au în cercul nostru de activi
tate şi în ce mod? şi ce măsuri s’au 
luat fn cazuri de aceste şi cu ce re
zultat? După confesiune câţi soldaţi 
cădeau pe fiecare preot?

10. ) Primit-a vre-o îndrumare pri
vitoare la datorinţele de pe câmpul de 
luptă dela episcopul sau superioritatea 
bisericească la plecarea pe câmpul de 
luptă sau mai târziu? Primit-a îndru
mări pastorale privitoare la serviciile 
divine cum au să se facă amăsurat îm
prejurărilor ?

Făcut-a vre-un raport episcopului 
său despre activitatea sa; — la întrebă
rile cerute—primit-a răspunsul aşteptat?

11. ) Ce decoraţiuni a primit, când 
şi pentru ce ?

12. ) Fost-a rănit sau bolnav? şi 
, cât timp? Dacă a fost concediat — la

cerere proprie sau nu — şi din ce mo* 
tive s’a făcut concediarea?

Cam acestea ar fi, în liniamente 
generale, după părerea modestă a sub
semnatului, datele ce ar avea să conţină 
proectatul album. Ideea compunerii* al
bumului — împărtăşită mai multor co
legi, a fost aflată dé foarte frumoasă.

Pentru a putea face ceva cât mai 
perfect, un album instructiv — după un 
plan binechibzuit — aranjate toate sis
tematic, toţi preoţii militari ce au fost 
în serviciu şi cei’cari sunt încă în ser
viciu sunt rugaţi, ca să-şi dea părerea— 
dacă aderează la acest plan — precum 
şi părerea privitoare la modalităţile, cum 
ar crede, că ar fi mai consult să se pur
ceadă. cari ar fi mijloacele ducătoare 
la scop, completând acest proiect cu 
cele necesare, căci numai aşa vom pu
tea face ceva cum se cade, dacă cu 
toţii vom contribui cu sfatul şi price
perea noastră, spre ducere la îndepli
nire a unui scop, aşa de nobil şi fru
mos şi de aşa mare valoare pentru is
toria noastră bisericească.

Primită ideea, ar fi să se ficseze 
modalităţile de lipsă. Pentru redactarea 
albumului s’ar putea alege o comisie 
de 3—5 inşi, care ar avea să se îngri
jească de redactarea lui sau să se roage 
consistorul mitropolitan, ca să ne dea 
sprijinul, examinând materialul incurs, 
ce e publicabil şi ce nu, iar restul să 
se păstreze în arhivă, dând eventual şi 
sprijinul material.

Pentru asigurarea unei părţi din 
spesele de redactare, cred, că ar fi bine, 
ca fiecare să depunem de acuma la 
„Albina“ sau „Lumina“ din Sibiiu spre 
fructificare suma de 50 coroane, iar e- 
ventualul profit ce ar rezulta din vin
derea albumului să-1 dăm pentru aju
torarea familiilor preoţeşti, ce au suferit 
în răsboiu. In modul acesta s’ar asi
gura jumătate din preţul de redactare- 
în schimb fiecare va primi un exemplar 
— eventual două. In sarcina noastră ar 
cădea şi cele 50 exemplare icirca) ce 
ar avea’ să se trimită la diferite biblio
teci şi instituţiuni.

Toţi preoţii militari vor trebui să se 
îngrijească de *acuma, ca să aibă mate
rialul adunat şi fotografiile necesare, — 
ca cel mult la un an după terminarea 
răsboiului să poată apărea acest album.

Unii colegi români din Bucovina, 
cărora le-am împărtăşit ideea, şi-au es- 
primat dorinţa, ca să facem acest album 
împreună cu ei, căci ei singuri fiind 
abia 30—40 inşi nu ar putea face ceva 
cum se cade, iară noi circa 60—70 inşi 
împreună cu ei şi din punct de vedere 
material vom putea face ceva mai cum 
se cade. Fiind împreună cu cei din 
Bucovina, am arăta în faţa străinilor 
unitatea sufletească a Românilor din în
treaga monarhie, s’ar putea vedea mai 
bine jertfele aduse de biserica noastră 
dreptmăritoare pe altarul patriei. Pentru 
bibliotecile străine s-ar putea eventual 
şi traduce în limba germană, tipărin- 
du-se în circa 100 exemplare. Cei din 
Bucovina se. angajează bucuros la tra
ducerea lui.

Spre orientare comunic, că după 
informaţiunile primite dela o tipografie 
românească, spesele împreunate cu redac
tarea albumului ar fi pe hârtie velină 
la 500 ex. cca 6000 cor., la ’>000 exem
plare cca 8000 cor. la 25 coaie de 
tipar format octav (15/23 cm.) plus le
gatul, porto etc... Hotărându-se edarea 
albumului s’ar putea face de acuma pre- 
numerări prin liste şi cred, că fiecare 
din noi va putea desface între colegi şi 
cunoscuţi cel puţin 5 exemplare — iată 
că cele 500 ex. ar fi déjà desfăcute, în 
România încă s’ar putea desface câteva 
sute, deci 1000 ex. n’ar fi greu de des
făcut.

Vre-o 10 colegi s’au exprimat deja 
pe cale particulară pen tru  redactarëa 
albumului. Toţi colegiii sunt rugaţi ca 
sau în ziar să-şi dea părerea sau la 
adresa subsemnatului: V. N. Reserve- 
spital Nr. 1 in' Huszt (Mârmaros m.).

Huszt în 17/30/VII 1916.
Virgii Nîstor

preot mii. ort. român.

D aţi m ic i contribuim  a~ 
nuale  p en tru  O rfelinatu l Uni
unii fem eilor rom . din  Un
garia.

C on tribu irilesun t a se trim i
te  p residen tei „Uniunei“ d-nei 
M aria B. B aiulescu Braşov.

„0  carte cu şapte 
peceţi“

O carte cu şapte peceţi este 
sufletul României — aşa scrie un 
ziar mondial, Kölnische Zeitung 
într’un număr recent. Nimeni nu 
poate citi în sufletul acestei ţări 
strict neutrale, nimeni nu poate 
să desfacă din evenim entele in
terne, din manifestaţiile de toate 
colorile, dinastice şi antidinastice, 
filoruse şi germanofile, o judecată 
obiectivă. Atitudinea României ră
mâne un sfinx, cel mai nepătruns 
sfinx dela porţile Orientului.

România este singura ţară 
balcanică ce a reuşit să rămână 
strict neutrală, mulţumită ingenio
zităţii diplomaţilor ei, activităţii 
prudente în politica externă lip
sită de orice nuanţă de agresivi
tate, activitate secoudată de un 
zel necurmat de a întări forţele 
ei interne, culturale, economice, 
militare.

Rezultatul acestei hărnicii 
prudente, dovedită de toţi factorii 
puterei naţionale, este că România 
creşte necontenit în  prestigiu, că 
şi-a câştigat încredere la toate ma
rile state amestecate în răsboiu, 
şi este felicitată cu simpatii pro
nunţate de neutrii cari mai sunt 
în zona litorală europeană şi în 
izolata Elveţie.

Astăzi se vădeşte mai bine 
decât oricând vaza de care se  
bucură regatul român. Puterile eu
ropene privesc necontenit înspre 
ea, şi orice schimbare repentină  
de orientare a opiniei publice, 
agitată aşa de des de partidele din 
opoziţie, este privită cu încor
dare, este suspectată însăş ati
tudinea oficială, regretabil, şi se 
dă pas comentariilor aproape ne
lipsite de violenţe de limbaj în 
pressa ambelor grupări beligerante. 
Zilele din urmă am fost martorii 
unei enervări exagerate în pressa 
mondială, din cauza câtorva ştiri 
lansate de cercuri politice de din
colo, cari însă nu sunt cercurile 
politicei oficiale a regatului, a po
liticei cu răspundere deplină. Con
siliul ele coroană, se svonia, se 
Întruneşte pentru ale imprima im e
diat o nouă atitudine politică Ro
mâniei. Se mai svonia că Rusia 
permite trecerea muniţiilor în 
vederea unei alăturări la Ententă a 
forţelor militare române. De aci 
alarma care a produs o sures
citare în o anume pressă a pute
rilor centrale.

Pentru a fi în clar cu si
tuaţia trebuie însă să remarcăm, 
că pecând Rusia permitea trecerea 
unei anume industrii de răsboiu, 
cu escepţia tunurilor cari au fost 
reţinute, peste Predeal duceau în 
România diferite articole impor
tante trenurile Carmen-Sylva, din 
Garmania.

Este cea mai elocventă îm 
prejurare pentru bunele relaţii pe 
cari a reuşit regatul român să le 
menţină şi cultive cu o abilitate 
vrednică de diplomaţii ei, faţă de 
statele europene. Asistăm aşadar 
la o manifestare de aprobare a 
atitudinei neutrale severe în 
care se află România.

Nici vorbă nu poate fi de o 
schim bară de conduită politică ex
ternă. Şi se înţelege de sine, că 
pe lângă această continuă împu
ternicire a energiilor economice 
pe cari le aminteşte „Kölnische 
Z e i tu n g regatul român nu igno-

i rează nici forţele sale militare, ba 
f se pun în perspectivă apropiate 

manevre generale, ca să se con
stituie un fel de cântar, cât de va
loroase, cât corespunde exigenţe
lor moderne organisaţia acestor 
forţe.

Aşa că în urmă nu s ’ar mira 
nimeni dacă România se va bu
cura şi mai mult de concursul sta
telor mari, făcându-i posibilă o şi 
mai mare întărire prin permiterea 
de a se aproviziona cu tot ce 
simte de trebuinţă, articoli de tot 
felul. Neutralitatea ei este astfel 
susţinută, gospodăria ei este ferită 
de flăcările uriaşului incendiu, şi ar 
fi în stare să joace un rol puter
nic moral pentru reabilitarea cul
turii şi reconfortarea umanităţii 
după sdruncinările fără seamăn de 
până acum şi ce vor mai urma 
până la încheerea păcii.

Operaţiunile militare germane.
B uletinu l oficia l p e  ziu a  de 3 A ugust

Câmpul do operaţiuni dela vest
La nord dela Somme, în urma 

unui puternic foc de pregătire în
tre părăul Ancre şi Somme, ne  
aşteptam la un mare atac decisiv. 
In urma focului nostru concentric 
însă nu s-au dat decât lupte grele 
separate în ce priveşte timpul şi 
locul. De ambele părţi ale şoselei 
Bapaume—Albert şi la ost dela 
pădurea Trones au eşuat atacuri 
puternice engleze. Intre Maurepas 
şi Somme un atac francez s-a re
petat de 7 ori. Trupele noastre 
într’o încăierare crâncenă au ră
mas stăpâne pe poziţiile lor; duş
manul a pătruns numai în măie- 
riştea Monacu şi în o parte de 
tranşeu la nord de acolo.

La sud dela Somme au fost 
respinse ieşiri franceze la Varleux 
şi la Esfrees. La dreapta dela Maas 
duşmanul a ^trimis la atac forţe 
puternice contra coastei Poivm şi 
pe un front larg dela fortul Thian- 
mont până la nord dela fortul 
Laufee, In partea vestică a coastei 
Poivre şi la sud-ost dela Fleury 
duşmanul şi-a pus piciorul în părţi 
ale liniei noastre mai din faţă şi 
a recucerit părţile de tranşeu pier
dute alaltăeri în păduricea Laufee. 
La fortul Thiaumont şi la sud-vest 
dela Fleury duşmanul a fost uşor 
respins. Din păduricea muntelui 
după ce transitoriu pătrunsese în- 
lăuntra, a fost aruncat afară prin 
un contra-atac având pierderi foarte 
mari.

Cu ocazia unor atacuri duş
mane cu bombe asupra oraşelor 
belgiene, între alţii au fost omo
râţi sau greu răniţi în Meitebeke 
(la sud dela Gent) 16 locuitori, 
între cari 9 femei şl copii. Avia
torii noaştri au atacat escadrele 
duşmane şi le-au silit să se re
întoarcă. Una din ele a trecut pe 
teritor holandez. In luptă aeriană 
a fost împuşcat la sud Îjdela Rouler 
un biplan englez iar un avion 
duşman (al 13-lea al sublocote
nentului W itgens) la sud dela 
Peronne. Prin foc de apărare a 
fost scoborât câte un aviator 
duşman la Boesinghe şi la nord 
dela Arras.

k  ost şi sad-osi
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: In partea nord-ostică afron
tului nu s-a petrecut nimic de 
importanţă. Ieşiri ruseşti de am
bele părţi dela lacul Nobel au 
eşuat. Un puternic atac al Ruşilor
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a eşuat la sud-vest dela Lubje- 
schow. Linii de ţintaşi cari în- 
naintau pe calea ferată Kowel- 
Sarny au fost alungate prin focul 
nostru. In pădurea dela Ostrow , 
spre nord dela Kisielin, au fost 
făcuţi peste 100 prisonieri. Ata
curi duşmane cari păreau că sunt 
plănuite de ambele părţi ale 
liniei ferate spre Brody. au fost 
îndreptate numai Spre Ponikowce, 
dar au fost respinse. Altcum pe 
front a fost o activitate mai mică. 
La Rozice şi la ost dela Torcin a 
fost împuşcat câte un avion 
rusesc.

Armata generalului Bothmer: 
La sud-vest dela Welesniow am 
curăţit mai multe cuiburi mai 
mici de Ruşi.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

Situaţia e neschimbată.

Situaţia României.
— Voci de pressă. —

Oficiosul guvernului român „Vii
torul luând posiţie In contra svonurilor 
alarmante, fără a le numi mai aproape, 
recunoaşte că dela noua ofensivă a alia
ţilor acţiunea diplomatică a devenit mai 
puternică. Această acţiune a devenit, 
de sine înţeles, un câmp larg pentru 
pressa dornică de senzaţii, care caută 
să zăpăcească publicul cu fel de fel de 
ştiri tendenţioase.

Pentru marele public e desigur 
greu să se orienteze în această mare 
de svonuri. Cu atât mai îmbucurător 
este, că poporul românesc a dovedit 
în tot timpul o maturitate, care dove
deşte o bună şcoală politică. Această 
maturitate se explică prin două împre
jurări: prin încrederea firmă în băr
baţii conducători, cari au ştiut să câr
muiască nava statului prin cele mai 
periculoase stânci, fără a păgubi întru 
nimic interesele statului, şi prin con
vingerea că în decursul celor doi ani de 
răsboiu s’afăcut totul pe terenul militar, 
economic şi financiar, pentru a conso
lida statul. Cu toţi sfătuitorii şi profeţii 
răi şi falşi, ţara are încredere în pu
terea sa.

*
Vorbind de repiesaliile cvadruplei 

faţă de România, fiindcă ea a denegat 
semnarea tratatului, ziarul „Dreptatea“ 
spune între altele: Prima măsură 
represivă a luat-o Franţa, care a dus 
la ruperea tratativelor cari au loc la 
Paris între representanţii consorţiului 
de bancheri francezi şi representantul 
băncii naţionale române pentru con
tractarea unui împrumut de 500 mi
lioane franci. Representantul român a 
fost deja rechemat.

A două măsură, cea mai elocventă, 
a fost luată de Rusia. S’a oprit orice 
transport de muniţii. Pe lângă aceasta 
Rusia a reţinut în Odessa 3000 cai, 
cumpăraţi şi plătiţi de guvernul ro
mân. Rusia a mai notificat României 
că opreşte toate transporturile de măr
furi pentru România cât timp nu se va 
resilia convenţia comercială încheiată 
cu Germania.

*
„Dimineaţa“ înregistrează tele

grama corespondentului bucureştean al 
ziarului „Berliner Tageblatt“, trimisă 
acestui ziar, în care se spune că Ger
mania a atras în mod energic aten- 
ţiuunea României asupra urmărilor 
ţinutei sale.

*
„La Politique“ comunică, că am

basadorul român la Petersburg, d-1 
Diamandy, şi-a prelungit concediul în 
Bucureşti cu 2 săptămâni.

Comunicatul n r ,
Buletinul oficial pe ziua de 3 August

In nordul monarhiei.
La Welesniow  trupele noastre 

au respins din nou cu desăvârşire 
un detaşament duşman care pe o 
parte îngustă de front pătrunsese 
în tranşeele noastre.' Armata co- 
lonel-generalului Bohm Ermolli a 
respins la sud-vest şi la vest dela 
Brody încercările de atac ale Ru
şilor. De-alungul liniei ferate ce 
duce dela Sarny la Kowel precum  
şi pe cursul inferior al râului Sto- 
chod încă au eşuat ieşirile Ruşilor 
De altcum eri duşmanul s-a pur
tat relativ mai liniştit, ceea-ce în
ainte de toate se poate atribui 
pierderilor lui mari, cari au între
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La graniţele Italiene.
Ieri, cu ocazia unor întreprin

deri succese mai mici în sectorul 
Borcola, am făcut prisonieri 140 
Italieni, între cari 2 ofiţeri şi am 
capturat 2 mitralieze. Pe înălţimile 
situate la sud-vest dela Paneveg- 
gio în 1 August am respins din 
nou 2— 3 batalioane italiene, cau- 
zându-i duşmanului cele mai grele 
pierderi.

Altcum nu s-a petrecut vre
un evenim ent mai important.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-a petrecut nimic mai
nou.

Generalul de divizie Hofei, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Regimentul de infanterie 
Nr. 64.

Documente ale vremii.
Regimentul nostru de infanterie 

64 din Orăştie, regiment care s’a 
distins în actualul răsboiu de nenumă
rate ori cu deosebire în luptele crân
cene recente dela începutul ofensivei 
ruseşti, a serbat zilele trecute ani
versarea a 5C-a a glorioasei lupte dela 
Biscupic, în care părinţii şi moşii ac
tualilor voinici ai regimentului 64 au 
cules deasemenea lauri neperitori pe 
câmpiile de luptă.

Din acest prilej reproducem din foaia 
»Szászváros és Vidéke* (30 Iulie n. a. c.) 
următoarele două telegrame de felicitare, 
cari au sosit dela comandele superioare 
la adresa regimentului:

Comandantul brigăzii 32 a telegrafiat 
următoarele:

Zum heutigen Ehrentage beglück
wünscht das 32. I, Brig-Kmdo das 
Off-Korpss und alle Angehörigen des 
Rgts auf das herzlichste. Vor 50 
Jahren fügte das brave Rgt. ein neues 
Blatt in dem Ruhmeskranz unserer al
tehrwürdigen Armee. Dass die Epi
gonen vom selben Geiste beseelt sind, 
dass sie so wie ihre Vorfahren den 
Feind zu zerschmettern wissen, haben 
sie in 14 tägigen heissen Ringen in 
zerschossenen Gräben, in Bleiund Ei
senhagel bewiesen. Ehre und Ruhm 
den braven 64-em für und für!

Koschatzki m. p. General major.
Dela comandantul de divizie a soait 

următoarea telegramă:
Heute am 50-ten Gedenktag don

nern die Geschütze hüben und drüben. 
Ştolz kann das junge Regiment diesen 
Tag feiern. Noch sind die Spuren der 
letzten Kämpfe nicht verschwunden, 
în denen es seinen Geist und He
roismus gezeigt. Wütend stürmten ta
gelang des Feindes*Massen gegen halb 
zerschossene Gräben, doch keinen 
Schritt weicht 64. Wenn es dem Feind 
mich gelang in Eisen und Beton 
Breschen zu schlagen, — die lebende 
Mauer des Rgts stand fest. So feiert 
das Rgt seinen Ehrentag, so ehrt es 
seine Tradition Ich beglückwünsche 
die Kmdten- die Off. und alle Mitglieder 
des Rgts zum heutigen Ehrentag. Ich 
bin stolz dieses schöne Rgt zu den 
mir unterstellten Truppen zu zählen 
und bedauere nur, dass es mir die 
Vershältnisse nicht gestatten, das Re
giment heute zu sehen.

Scharitzer m. p., Feldmarscha- 
lleutnant.

*
Glorie şi recunoştinţă eternă...

„Az Est(< aduce după ziarul, azj 
sistat, Berliner Tageblatt, un comunica* 
mai lung, de pe frontul răsăritean, 
despre: „Cele mai sângeroase zile ale 
ofensivei ruseşti“. După înşirarea tu
turor atacurilor ruseşti, de o extra
ordinară vehemenţă, pentru recuce
rirea importantului nod de comunicaţie: 
Baronovici şi, respingerea lor din partea 
trupelor noastre, comunicatul se termină 
astfel:

„Ruşii au avut pierderi foarte 
mari. înaintea unui singur re
giment de al nostru zac mai mult 
de 3000 cadavre ruseşti.

Soldaţii maghiari, germani şi 
români, care au apărat aici teri
toriile ocupate faţă de o putere 
covârşitoare, de opt ori mai mare, 
merită glorie şi recunoştinţă eternă“.

*
De s’ar restrânge odată a- 

ceastă„glorie şi recunoştinţă eternă“ 
care s ’a esprimat în  atâtea rân
duri vitejilor noştri soldaţi, şi 
asupra întregului nostru popor, 
care o aşteaptă de atâta vrem e!...

Francezii în al treilea an 
de răsbou.

Optimismul generalisimului 
Joffre.

Ziarul „Az Est“ publică următorul or
din d« zi al generalisimulu armatei franceze, 
Joffre adresat armatei r sak :

„Soldaţi ai Republicei, cel de al 
treilea an de răsboiu începe pentru voi; 
de doi ani încoace susţineţi fără între
rupere greutatea junei lupte implaca
bile; voi aţi făcut ca planurile inami
cilor noştri să ^eşueze: i-aţi învins la 
Marna; i-aţi oprit pe Yser; i-aţi bătut 
în Artois şi în Champagne, în Timp ce 
căutau zadarnic o victorie în câmpiile 
Rusiei. Şi mai târziu, numai datorită, 
rezistenţei voastre eroice şi victorioase, 
în această luptă fără seamăn ce de 
cinci luni se dă la Verdun, s-au pră
buşit sforţările germane contra for- 
tăreţei.

Graţie curajului vostru şi a deci- 
ziunei de a învinge, armatele aliaţilor 
noştri i-au putut pregăti armele, a că
ror greutate le simt inamicii noştri, as
tăzi, pe toate fronturile.

Momentul se apropie când, sub 
apăsarea 'noastră comună să va pră
buşi definitiv puterea militară ger
mană.

Soldaţi ai republicei, puteţi fi 
mândri de munca voastră de până a- 
cum şi de faptul că sânteţi decişi a o 
duce până la capăt.

Victoria noastră sigură va fi răs
plata voastră“.

Evenimente pe mare.
Un grup de torpiloare de-ale 

noastre a bombardat în 2 August 
dimineaţa obiectele militare din 
Molfetta. Un hangar de aviaţie a 
fost demolat, o fabrică a fost 
incendiată, iar o altă avariată. 
La reîntoarcere aceste torpiloare, 
cărora li-se asociase şi crucişetorul 
„Aspern“, au avut o scurtă luptă 
cu un detaşament duşman constă- 
tător din un crucişetor şi 6 dis
trugătoare.

După-ce torpiloarele noastre 
au nimerit de mai multe ori, uni
tăţile duşmane s-au îndreptat spre 
sud şi au dispărut. Unităţile noa
stre s-au reîntors neatinse. In o- 
rele de dimineaţă ale aceleaşi zile 
cinci avioane duşmane cari arun
caseră bombe de-asupra localităţii 
Durz (la Durazzo) fără de-a cauza 
vre-o pagubă, au fost urmărite de 
hydroplanele cari imediat s-au 
înălţăt acolo în  văzduh. Unul din 
avioanele duşmane a fost pră
buşit la câteva mile maritime dela 
Durz de cătră un hydroplan al 
nostru (pilot: stegarul de marină 
Fritsch, observator: stegarul de 
marină Severa) şi a fost capturat 
fiind numai uşor avariat. Din cei doi 
pasageri, cari apucaseră fuga, mai 
târziu a fost prins de cătră tru
pele noastre un ofiţer.

In ziua de 2 August a. m. 
torpilorul „Magnet“ a fost avariat 
la pupăfprin un proiectil al unui sub
marin duşman. Au fost omorâţi 2 
oameni, iar 4 au fost răniţi. Şeapte 
oameni au dispărut. Vasul a fost 
transportat în port.

Comandamentul flotei.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria-

Reuniunea femeilor rom. ort. din 
Vurpăr (Vurpod) răspunde la apelul U- 
niunii, prin următoarea colectă între-' 
prinsă de prezidenta sa d-na preoteasă 
Susana Maniţiu, în sumă de 90 cor. 
60 fii. cu 58 de membrii si contribu
itori.

Câte 7 cor. 40 fii.: Reuniunea fe
meilor rom. din cassă. Susana Maniţiu 
preş. reun.

Câte 2 cor. 40 fd.: Maria Aldea Nr.(196), 
Ana Banea (207), Ana Bugneriu (194), 
Ana Bâra (168) Cruciana Barb (124), 
Maria Aldea (434), Ana Dumitru (338), 
Uţa Coman (354), Maria Irimie (298), 
Paraschiva Bâra (268), Maria Neagu (266), 
Ana Giurgiu (270), Ana Bunea (379), 
Tiţa Lascu (176), Maria Aldea (416), 
Ana Banea (291), Elisaveta Nistor.

Câte 2 cor.: Ana Banea (173), Eli
saveta Iacob (198), Maria Banea (390), 
Ana Bartus (C07), Nuţa Tăvală (308), 
Ana Morariu (382), Uţa Aldea (413), 
Uţa Boghina (311) Maria Giurgiu (193).

Câte 1 cor. 20 fd.: Ana Crăciun 
(123), Uta Galea (420).

Câte 1 cor.: Mariuţa Boghina (187), 
Ana Neagu (189), Ana Oltean (120), 
Ana Aldea (117), AnaTodor (435), Ma
ria Răcoţi (306), Maria Morariu._______

Câte 80 fii.: Lina Bărtuş.
Câte 40 fii.: Susana Banea, Ana 

Codlea, Ana Coman, Maria Moldo van, 
Ana Coman, Ana Radu, Chiva Bâra, 
Veta Brote, Maria Bugneriu, Ana Brân* 
covian, Ana Banea, Maria Banea, Ana 
Banea.

Câte 30 fii.: Paraschiva Mateoiu.
Câte 20 fii: Ana Coman, Ana 

Bărtuş, Ana Coldea, Ana Banea, Ana 
Beleiu, Ana Marcu.

Se chitează cu cea mai călduroasă 
mulţumită adresată stimatelor membre 
şi contribuitoare, precum şi zeloasei 
colectante d-nei prezidente Susana Ma
niţiu, care se numeşte membră binefă
cătoare. In numele Uniunii

Maria B. Baiuiescu
preşedintă.

ŞTIRI.
— 4 August n. 1916.

Impftratnl Wilhelm in cartierul 
nostru general. Din cartierul pressei 
se comunică, că împăratul Germaniei 
a făcut o vizită arhiducelui Friederik 
la comandamentul suprem al armatei.

— x —

Sir Roger Casement — execu
tat. Toate intervenţiile făcute pentru 
a se schimba pedeapsa de moarte a 
şefului irlandez Sir Roger Casement, au 
rămas zădarnice. Agenţia Reuter co
munică că Sir Roger Casement a fost 
esecutat eri dimineaţa la orele 9.

—x—
Necrolog. Cu inima adânc întris

tată de durere aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscu
ţilor că mult iubita şi scumpa noastră 
copilă, soră şi nepoată Elena Nic. Po- 
povici, după lungi şi grele suferinţe 
şi-a dat blândul ei suflet în mânile 
Creatorului Joi în 3 August la orele 
10 dimineaţa în frageda etate de 4 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
şi dulcei noastre copile se vor aşeza 
spre odihnă vecinică dela locuinţa 
părinţilor ei, Sâmbătă în 5 Au
gust la orele 3 p. jm. în cimitirul gr. 
or. din Bran-Poarta. Dormi în pace, 
somn uşor scumpa noastră copilă!

Bran, 4 August 1916. Nicolae şi 
Livia Popovici ca părinţi. Emil, cadet 
pe câmpul de luptă, Ovidiu, voluntar 
plutonier pe câmpul de luptă şi Nichi 
ca fraţi. Livioara ca sorioară. Sofia Po
povici, Ioan şi Elisabeta Stoian ca bu
nici. Precum şi numeroşi unchi, mătuşe 
veri şi verişoare.

—x—
Pentru fondul ziariştilor au tri

mes prin administraţia ziarului nostru 
domnii: Ştefan Halmaghi, preot în Co- 
mana de jos 5 cor. şi San. fhr. Remus 
Doctor, feldpost 63, 4 cor. Mulţumită.

—x—
»Am norocirea...!“ Intr-un ziar 

din capitală cetim următoarea nostimă 
întâmplare :

»Cele ce urmează s-au petrecut în 
Budapesta, pe frontul circumscripţiei a 
VlI-a în o casină mai mică, unde lupta 
se decide la masa de joc, şi unde par
tidele se iau două câte două la între
cere. Cătră seară doi domni se aşează 
la una din mese. Unul e un financier, 
directorul, celălalt actor, proaspăt ras, 
ca toţi artiştii mari. Obrajii lui sunt ca 
două bile de biliard, nici un fulguleţ 
nu se vedea de sub stratul gros de 
pudră. Stăpânul casinei întră în ofen
sivă şi începu să câştige. Actorul 
însă îi răspunse cu un contra-atac şi 
reluă bateriile prinse. Lupta începu a- 
cum să decurgă când în favorul unuia 
când în al celuilalt, până când în cele 
din urmă directorul cu un asalt puter
nic sparse frontul adversarului său, sau 
mai bine zis — începu că câştige se
rios. Şi câştiga într’un tempo nebun; 
făcu prisonieri bancnotele cele mai fru
moase ale adversarului său în timp ce 
vremea trecea încet-încet. Şi se crepă 
de ziuă, apoi se făcu dimineaţă, apoi 
amiazi, şi lupta decurgea cu o forţă 
nesecată. Adversarii făcură câte-un ar
mistiţiu pentru ca să ia dejunul, prân
zul şi cafeluţa neagră, dar nu se miş
cară dela locurile lor. A doua zi seara 
apoi lupta începu să scadă în violenţă. 
Combatanţii erau sleiţi de puteri. Deo
dată apoi servitorii observă, că cei doi 
cărţaşi — dorm. Stinseră deci electrica 
şi nu peste mult contra-bassul horcăi
tului începu să cânte în sala de joc de 
cărţi. Şi se făcu dimineaţă, deja a doua- 
oară acum. Combatanţii se trezesc a- 
mândoi de-odată. Directorul priveşte în 
jurul său şi începe să-şi vină în ori. 
Se uită la partnerul său şi se întreabă 
că oare cine poate fi acela? începe însă 
să-şi vină şi acesta în fire. Financierul 
nu ştie cu cine are de-a face, şi se pre
zintă :

— Am norocirea...
— Că ai norocire, asta o văd, 

căci m-ai ras u râ t!
— Eu pe d-ta?Dar domnul meu... 

eu nici nu te cunosc...
J — Pe mine? Doar’ amândoi am 
L jucat cărţi de alaltaeri începând..._____

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.

Norocosul de director se cugetă un 
pic, apoi bătându-se pe frunte, zise :

— Aha! Dar atunci nu erai cu 
— barbăl

Actorului în decursul jocului îi 
crescuse adecă barba.

— x—
D esertor. Magistratul oraşului ne 

comunică, că individul George Ghimbă- 
şanu, născut în Braşov în anul 1886, fiind 
glotaş la regimentul al 2-lea ces. şi 
reg. de infanterie — e declarat de de- 
sertor sau fugar.

—x —

Tuturor "prietinilor şi cunoscuţilor 
cari şi-au fost ţinut de datorie a da ul
timul onor rămăşiţelor pământeşti con
ducând la cele eterne pe iubita noastră 
mamă, bunică şi străbunică, Paraschiva
O. Pascu le exprimăm pe această cale 
sincerile noastre mulţumite.

Familia Peteu.

Internatul şcoalelor
din Braşov,

In internatul cel nou din Bra
şov se  primesc elevii şcoalelor 
gimnaziale, reale şi comerciale ro
mâneşti din această localitate.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are:

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durmit (cu paturi de fier, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sufrage
rii). d) coridoare spaţioase, închise, lu
minoase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, i) gră
dină mare cu pomi. 1) cât mai curând: 
lumină electrică.

Elevii internatului capătă: a) hrană 
bună şi igienică, b) sprijin la prepara
rea lecţiilor, c) baie. d) tratament me
dical. e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce în regie pro
prie.

Taxa de 1 elev e 1000 cor. pe an i 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condiţiunile de primire. Cererea 
de primire se va da până în 15 Aug. 
v. şi va fi însoţită de următoarele acte: 
1. ultimul testimoniu şcolar. 2. act de 
naştere. 3. act de revaccinare (numai 
pentru elevii claselor I—IV. gimn. şi 
reale.) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos. 5. declaraţiune legală, că pă
rinţii se supun normelor cuprinse în 
regulamentul internatului şi admit în 
caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine : 6 
cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie. 6 ismene, 12 batiste. 12 
părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 cear
ceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi.
3 cearceafuri de plapomă cu găuri pen
tru nasturi. 1 pernă de cap. 4 feţe de 
pernă, perie de cap, de dinţi, de haine, 
de ghete, peptene des şi rar, săpun. 2 
părechi de ghete şi pantofi de noapte.
6 şervete de masă şi câteva cârpe de 
praf, chipiul şi uniforma obicinuită la 
şcoalele noastre din Braşov. (Aceste se 
pot comanda după înscriere. Chipiul e 
obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma 
dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor însemnă cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va da de-odată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa: Ioan Petrovici, profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), Str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare. 1

Ca să nu fie nimenea expus de 
a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai curând!

înscrierile şi cursul se încep la 
şcoalele noastre în 1—3 Sept. st. u.

Direcţiunea internatului
(Strada Prundului — Porond 

(2-12) u. Nr. 39.)

Pentru soldaţii nenoroc ţi 
în răsboiu.

Transp. din nr. 155 al „Gaz.“
C. 1441341

D-na Susana Macedón . T—
D-na Maria N. Mamină . T—

La olaltă C. 14415»41,
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